

都市計劃審核小組第十六次會議紀錄

一、時間：四三年十二月廿三日上午

二、地點：南陽街建設廳招待所

三、討論事項：

據呈送羅東都市計劃圖及說明書請審查案

1. 羅東鎮建設課長藍美頃報告羅東發展經過及現況

2. 宜蘭縣建設局陳漢鼎補充報告

3. 國防部凌參謀德楨意見：

(一) 成功國校旁似應多闢一公園由此公園依計劃道路至現有公園至通往宜蘭之計劃道連成一線以成綠帶。

(二) 羅東至宜蘭及蘇澳鐵路兩旁應保留相當之空地以作綠帶。

(三) 省道貫穿市中心區似應考慮交通量及車禍問題

4. 教育部馮委員國光意見：

學校多偏於市區西部邊境不夠適中希望在人口集中地區另選擇新校址並在新發展區內保留學校預定地。

5. 內政部劉技正澤沛意見：

(一) 住宅區缺少公園及綠地帶。

(二) 下水道
~~急~~
改進

(三) 垃圾應分別妥為處理

(四) 道路網有欠系統計劃

6. 工業委員會劉專門委員漢東意見：

(一) 建設羅東本地人士盡量利用天然資源除紙廠外可投資設人造板廠利用廢木料作原料。
(二) 都市計劃新發展區於建築道路之初即計劃按住家分配在道路下建好糞池不僅對新住戶便利對於水肥處理實大有好處。

7. 鄉委員裕坤意見：

(一) 羅東之都市計劃及道路網設計均不理想

(二) 公園太少東北部洼地可保留為綠帶地區與林蔭大道聯繫成爲系統
(三) 學校市場應作合理之分散

8. 蘆委員毓駿意見「另附」

決議：

1. 原有都市計劃圖予以通過

2. 在發展時原計劃通過水利委員會及運動場前之道路應提前建築以分散通過市區幹路之交通量。

3. 市區公園與林蔭大道應考慮整理為有系統之計劃。

* 第十六次會議盧委員毓駿對羅東都市計劃之意見

一、羅東若依其地理位置與工業發展情形而言頗占重要性意見若改為縣轄市以利建設亦無不宜可惜現行法令規定習以人口數字為設市標準此點個人覺其不甚合理。

二、原計劃圖並非理想道路網以及公園綠地有缺乏完成系統之感省道穿過市中心學校市場亦有問題因吾人認為此市乃有希望之工業市應以遠大眼光計劃之。

三、三條河流分別東西間 市區覺其天然環境甚美中部河流注入中山公園設計甚好照大全局以觀察建議尚須於適當地點添加新的公園以完成公園系統例如羅東國民學校之東北角或其南面之未發展地即屬一理想地點市區北部亦應考慮公園保留地此外如神社地位自然亦是公園綠地可不必說有可利用河流作綠帶之地則利用之。

四、營造上請注意勿隨便破壞天然排水系統致使今日各城鎮排水問題益趨嚴重本市亦不能例外查中國古代都市計劃甚為注意天然排水系統到處可以察見更有進者以今日「時」「空」而言欲使此重要城市合理發展得以安居樂業除上述諸點外認為數項計劃及發展進度表甚屬需要頗欲強調此點。

五、本市常年頻率風向既為東北風已發展之東北部工業區理應計劃適當深厚之綠帶以屏障市中心區剛纔工業委員會劉代表所發表關於羅東工業向哪發展的方向意見甚好望地方負責人士可再興農復會洽商并請協助處理垃圾及糞便處理問題尤感有創見因本人主張以本省土壤而言應提倡「萬物歸土」

六、依本市自然河流之分佈局面若將計劃交通路網稍加整理與修改甚易使本市循細胞式發展故對於未發展部份其道路網設計擬建議應重行檢討以加強向上述目標舉例以言在南面河流之北有一條略偏東南向之九公尺交通路應為取銷一段方合理既可使該單位循有機性發展而亦不全有五條交通路匯集一點之弊此不過極初步之觀感

七、學校分佈問題代表意見甚好